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Btedy istotne / merytoryczne:

ERRATA

mogace negatywnie wptynaé na zrozumienie tresci ksigzki

Numer | Strona | Jest Powinno by¢ Wyjasnienie btedu

1 68 | ,kosztowaloby to teraz ,kosztowatoby to teraz Liczby w tym zdaniu
110 tysiecy zlotych, a wiec 120 tysiecy zlotych, a wiec nie pasowaty do grafik
070 tysiecy wiecej” 0 80 tysiecy wiecej” i reszty tekstu rozdziatu.

2 69 | ,Otrzymane ze sprzedazy ,Jako dotychczasowi udzialow- | Tekst byt zbytnim
$rodki wiaczamy do ka- cy udzielamy spétce dtugoter- | uproszczeniem, bo nie
pitatu spétki (czego nie minowej, nieoprocentowanej mozna po prostu ,wtaczy¢”
musieliby$my robié, gdy- pozyczki w kwocie 80 tys. z1, wtasnych srodkéw do
byémy nie chcieli) i prze- ktéra zasila jej konto i moze kapitatu spotki. Mozna
znaczamy je na wynajecie by¢ przeznaczona na inwesty- | natomiast dac jej nieopro-
iwyposazenie nowego cje. Zwrot pozyczki w przy- centowana pozyczke.
lokalu oraz zatrudnienie szto$ci pominiemy w celu
kolejnych pracownikéw.” uproszczenia przyktadu.”

3 70 | ,otworzenie kazdego ko- sotworzenie kazdego ko- Liczba w tym zdaniu
lejnego lokalu bedzie nas lejnego lokalu bedzie nas nie pasowata do grafik
kosztowa¢ nie 110 tysiecy kosztowa¢ nie 120 tysiecy i reszty tekstu rozdziatu.
zlotych (jak rok temu)” zlotych (jak rok temu)”

4 110 | ,w skali §wiata notowane w skali §wiata notowane na Brakowato doprecy-
na GPW firmy stanowia GPW firmy stanowig tylko nie- | zowania, ze chodzi
tylko niewielki odsetek wielki odsetek warto$ci §wiato- | o warto$é gietdowa
$wiatowych spétek. We- wych spétek. Wedtug statystyk | (kapitalizacje) wszystkich
dhug statystyk Swiatowej Swiatowej Federacji Gietd sp6t- | swiatowych spétek.
Federacji Gield spétki ki notowane na polskiej giet-
notowane na polskiej dzie stanowig obecnie mniej
gieldzie stanowig obecnie niz 0,1% (1/1000) wartosci
mniej niz 0,1% (1/1000) gietdowej spétek catego swiata,
spétek catego Swiata, czyli czyli naprawde niewiele.”
naprawde niewiele.”

5 132 | Grafika zatytulowana Kolor w legendzie dla kosz-

grafika | ,Wplyw kosztéw inwesto- tu,,0,5% rocznie” powinien
wania na wynik inwestycji” | byé¢ taki, jak kolor trze-
- kolor dla 0,5% rocznie ciego wykresu od géry.
jest bledny (legenda nie
zgadza sie z wykresem)
6 148 | ,czyli miks obligacji skar- ~czyli zestaw obligacji Wzmianka o obligacjach

bowych i korporacyjnych
z réznych krajéw $wiata
wazony ich kapitalizacjg”

skarbowych emitowanych
przez rézne kraje wiata
wazony ich kapitalizacjg”

korporacyjnych byta
btedna, bo ten punkt
dotyczy wytacznie ETF-6w
na obligacje skarbowe.




ERRATA

Numer | Strona | Jest Powinno by¢ Wyjasnienie btedu
7 181 | ,pierwszajest inwestycja »pierwsza jest inwestycja Brakowato wzmianki
w fundusz ETF o replikacji | w fundusz ETF o replikacji o tym, e niektore kraje
fizycznej z tego samego kra- | fizycznej z tego samego kraju mimo wszystko naktadaja
ju, co kraj rezydencji spétek | cokrajrezydencjispdtek wjego | funduszom ze swojego
w jego portfelu (np. amery- | portfelu, ktéra czasami sprawi, | kraju podatek u zrédta.
kaniski ETF na spétkiz USA). | ze fundusz nie bedzie mu-
Zazwyczaj sprawi to, ze sial ptacié¢ podatku u Zrédia.
fundusz nie bedzie musiat Czasami, bo dziata to np. dla
placi¢ podatku u Zrédla, bo | USA, ale juz nie dla Niemiec,
nie bedzie on jego dotyczyl.” | co za chwile wyjasnie.”
8 183 | Tabela zatytutowana Warto$¢ w prawej dolnej ETF amerykanski na nie-
tabela | ,Tabelaopodatkowania komérce powinna by¢ 31,2%, mieckie spotki dla inwesto-
dywidend z funduszy ETF anie 40,4%. ra ze ztozonym W8-BEN
w zaleznosci od ich rezy- bedzie réwnie korzystny
dentury” Warto$¢ w prawej podatkowo, co ETF ir-
dolnej komérce: 40,4% landzki lub luksemburski.
9 194 | ,odciecie nastgpi- »odciecie nastapito W zdaniu brakowato do-
10 15 lutego roku.” 15 lutego 2023 roku.” precyzowania roku (2023).
10 221 | ,co $wiadczy o tym, ze o $wiadczy o tym, ze wezesne | W tym zdaniu chodzi
wczesne zyski i straty zyski i straty w przypadku o scenariusz regular-
w przypadku scenariu- scenariusza regularnych nych wptat do portfela,
sza regularnych wyplat wplat nie sg az takie istotne.” anie scenariusz ja-
nie sg az takie istotne.” kichkolwiek wyptat.
1 251| Grafika zatytulowana,In- W legendzie czerwona pozycja | Wieksza liczbe krajéw ma
grafika | deksy akcjispétek z calego | powinna sie nazywaé ,FTSE indeks FTSE, a nie MSCI.
$wiata i kraje wchodzace All-World (Dodatkowe kraje)”.
w ich sktad” - czerwona po-
zycjalegendy - ,MSCI All-
-World (Dodatkowe kraje)”
12 259 | ,Inwestor, ktéry aktywnie LInwestor, ktéry aktywnie Zdanie byto mylace,

obstawia szybszy wzrost
rynkéw wschodzacych,
moze kupié je w proporcji
np. 7:3, przewazajac liczbe
firm z rynkéw wschodzg-
cych wobec tych z rynkéw
rozwinietych. Ma ich
wtedy az 30% w czeéci ak-
cyjnej swojego portfela.”

obstawia szybszy wzrost
rynkéw wschodzacych, moze
ulokowa¢ w nich nie 10%, a np.
30% wartosci portfela akcyjne-
go. Proporcja wartosci spétek
z rynkéw rozwinietych do
tych z rynkéw wschodzacych
wyniesie wtedy 7:3 w czesci
akcyjnej jego portfela.”

bo nie chodzi o liczbe
spotek z odpowiednich
rynkow, a o stosunek ich
wartosci w portfelu.
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Numer | Strona | Jest Powinno by¢ Wyjasnienie btedu

13| 270 | ,Kupujac obligacje 4- lub ~Kupujac obligacje 4- lub Brakowato nawiasu
10-letnie, nie zamrazasz 10-letnie, nie zamrazasz pie- z informacja, ze kary
pieniedzy na tyle lat, bo niedzy na tyle lat, bo w kazdej dotycza 1 obligacji.

w kazdej chwili mozesz je chwili mozesz je zerwaé, ptacac
zerwad, placac zato 0,7 zlo- | zato 0,7 ztotego w przypadku
tego w przypadku obligacji | obligacji 4-letnich i 2 zlote
4-letnich i 2 ztote w przy- w przypadku obligacji 10-let-
padku obligacji 10-letnich, | nich (zajedna obligacje),

ale nigdy powyzej uzbiera- | ale nigdy powyzej uzbiera-
nych przez nie odsetek.” nych przez nie odsetek.”

14 270 | ,Oznacza to, Ze czerwco- ,Oznacza to, ze czerwcowe Nalezy doprecyzowac, ze
we obligacje beda opro- obligacje beda oprocentowane | chodzi o odczyty inflacii
centowane w kolejnych w kolejnych latach odczytami zamiesiac 0 2 miesiace
latach odczytami inflacji inflacji za kwiecien, a grud- wstecz od obecnego.

z kwietnia, a grudniowe niowe - odczytami inflacji za Odczytem z kwietnia
- odczytami inflacji z paz- pazdziernik kazdego roku.” bytaby inflacja za marzec.
dziernika kazdego roku.”

15| 302 | ,naprzechowywanie ,na przechowywanie pry- Powinno by¢ ,wcho-
prywatnych $rodkéw, nie- watnych §rodkéw, wcho- dzacych”, a nie
wchodzacych w skiad tzw. dzacych w sklad tzw. .niewchodzacych”.
emerytury dodatkowej” emerytury dodatkowej”

16 303 | ,Zkazdego z kont moz- ,Z kazdego z kont mozliwe Zabrakto doprecyzowania,
liwe jest tez dokonanie jest tez dokonanie przedeme- ze przez zwrot nie utra-
przedemerytalnej wyplaty, | rytalnej wyplaty, zwanej cisz wszystkich korzysci
zwanej ,zwrotem’, przez ,zwrotem”. Niestety zwré- podatkowych, a tylko te
ktéry utracisz jednak cone w ten sposéb kwoty zwiazane z kwota zwra-
potencjalne korzysci po- (czyli wyptacone z kont IKE cana z kont IKE i IKZE.
datkowe w przysztosci.” iIKZE przed spetnieniem

kryteriéw emerytalnych)
bezpowrotnie stracg korzysci
podatkowe w przyszlosci.”

17 313 | ,(tensam pracodaw- <nawias z tg infor- Byt to btad merytoryczny.
ca nie moze prowadzi¢ macjg usuniety> Nic nie stoi na prze-
obydwu programéw)” szkodzie, aby ten sam

pracodawca wprowadzit
zaréwno PPK, jak i PPE.

18 325 | ,trend naszej waluty Jtrend naszej waluty Jesli wartosé 1dolara

byt wzrostowy”

byt spadkowy”

w ztotym polskim wzrosta,
to trend zmian cen naszej
waluty byt spadkowy,
anie wzrostowy.
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Numer | Strona | Jest Powinno by¢ Wyjasnienie btedu
19 340 | ,Pierwszy z nich to moz- ,Pierwszy z nich to mozliwo$¢ Jesli zmieniasz proporcje
liwo$¢ zmiany proporcji zmiany proporcji portfela, portfela z 60% akcji i 40%
portfela, ktére z wiekiem ktére z wiekiem mozesz chcieé¢ | obligacji na 40% akcji i 60%
mozesz chcie¢ zmody- zmodyfikowaé, np. z 60/40 obligacji, to sprzedajesz
fikowaé, np. z 60/40 na na 40/60, czyli pozby¢ sie akcje i kupujesz obligacje.
40/60, czyli pozby¢ sie akeji na rzecz obligacji.” Obligacji przybywa, a wiec
akeji kosztem obligacji.” ,harzecz obligacji” to
poprawne sformutowanie.
20 355 | Wykres zatytulowany ,Dla- | Wykres dla akcji powinienbyé | Wyjasnienie: akcje na
wykres | czego akcje pasujg dokonta | narysowany kolorem czerwo- 0got rosna szybciej, wiec
IKE bardziej od obligacji?” nym (jak w legendzie), a dla IKE z akcjami pozwoli
- Kolor wykresu akcjiiobli- | obligacji - jasnoniebieskim. wiecej oszczedzic na
gacji nie pasuje do legendy podatku gietdowym/
Belki. Akcje przedstawia
wykres, ktory jest wyze;j.
21 373 | Wykres zatytulowany Brakuje linii granatowej Brakujacy wykres granato-
wykres | ,Regularne inwestowa- ,SUMA WPLAT” na wykresie. wy dla sumy wptat jest na

nie 100 USD miesiecznie
audzial ztota w port-
felu” - wykres grana-
towy (suma wptat)

szczescie znacznie ponizej
pozostatych wykresow

i w roku 2022 rosnie do
wartosci 0,06 min USD,
czyli 60 tys. USD.

Bledy nieistotne: literowki i inne drobne btedy,
ktore nie wptywajg na zrozumienie tresci ksigzki

Numer | Strona | Jest Powinno by¢ Wyjasnienie btedu

22 8 | ,3.3.c. Inwestowanie ,,3.3.c. Inwestowanie Brakuje ,y" na koncu

Spis | wkryptowalut” w kryptowaluty” stowa ,kryptowaluty”.
tresci

23 9 | ,Rozdzial 6. Badanie »Rozdzial 6. Badanie wlasnych Brakuje ,h" na koricu

Spis | wlasnych preferen- preferencji inwestycyjnych” stowa ,inwestycyjnych”.
tresci | cji inwestycyjnyc”

24 67 | ,Umawiamy sie, ze podzie- L,Umawiamy sie, Ze po- Niepotrzebne ,50%
limy udziaty po réwno, dzielimy udziaty po réw- spatki”, bo wiadomo,
czyli po 50% spétki.” no, czyli po 50%.” ze chodzi o podziat

udziatow w spotce.

25 68 | ,Sp6tka podzieli$émy sie” ,Spétka podzielilisémy sie” Brakuje ,li" w $rodku

stowa ,podzielilismy”.

26 124 | ,Rewizje indekséw robione | ,Rewizje indekséw robione Niewtasciwa forma.

s3 po to, by ich sklad spet-
niat okreslone w warunkach
jego dziatania kryteria”

sa po to, by ich sklad spel-
niat okreslone w warunkach
ich dziatania kryteria”




ERRATA

Numer | Strona | Jest Powinno by¢ Wyjasnienie btedu
27 140 | ,wiec wuzylem” Jwiec uzytem” Pomiedzy ,wiec”
a ,uzytem” nie powinno
by¢ litery ,w”".
28 176 | ,Otwérz jednej ,Otwérz jeden z dokumentéw” | Ztaforma.
z dokumentéw”
29 180 | ,dywidendy z formie” ,dywidendy w formie” Zamienione ,z" na ,w".
30 181 | ,w tym koszyku znaj- ,w tym koszyku znajdu- Doda¢ ,sie” po ,znajduja”.
duja tylko 3 firmy” ja sie tylko 3 firmy”
31 262 | Tabela zatytulowana ,Trzy ,iShares Core S&P 500 Zabrakto literki ,i"”
tabela | sposoby inwestowania UCITSETF” przed ,Shares”.
w akcje za pomocg ETF-6w
iich koszty” kolumnal,
wiersz 9: ,,Shares Core
S&P 500 UCITS ETF”
32 266 | ,odzyskaé zainwestowanie ,odzyskaé zainwestowane Niepotrzebne ,i"” w sto-
pieniadze” pieniadze” wie ,zainwestowane”.
33 287 | ,bedzie bardzo on stabilny” | ,bedzie bardzo stabilny” Niepotrzebne stowo
»on" pomiedzy ,bardzo”
a ,stabilny”.
34 311 | Tabela zatytutowana ,Czesciowa (ratalna) wypla- Brakowato doprecyzo-
tabela | ,Poréwnanie parametréw ta: tak, ale albo roztozona wania, ze sposdb rozto-
zwyklego konta makler- na okres min. tak dtugi, zenia w latach wyptaty
skiego z IKE i IKZE”. 4 ko- przezilelat wptacano na ratalnej z IKZE warunkuje
lumna, 7 wiersz ,Cze$ciowa | IKZE, ale maks. 10 lat” liczba lat, przez ktére
(ratalna) wyptata: tak, ale wptacano na IKZE.
albo roztozona na przynaj-
mniej 10 lat, albo minimum
tyle lat, ile sie wptacato”
35 312 | ,Pracownicze Plany »Pracownicze Programy Skrot PPE rozwija sie jako
Emerytalne” Emerytalne” Pracownicze Programy
Emerytalne, a nie Pracow-
nicze Plany Emerytalne.
36 313 | , Do PPE moze tez do- ,Do PPE moze tez dobro- Brakowato doprecyzowa-

browolnie doptacaé pra-
cownik, a limit rocznych
doptat jest podobny do
limitu wplat na IKE.”

wolnie doptacaé pracownik,
alimit rocznych doptat jest
troche wyzszy (w 2023 roku
byta to 4,5-krotno$é prze-
cietnego wynagrodzenia)
od limitu rocznych wptat
na IKE (w 2023 roku byla

to 3-krotno$¢ przecietnego
wynagrodzenia), z tym ze
$rodki musza pochodzié¢ z wy-
nagrodzenia pracownika.”

nia tego, ile wynosi limit
samodzielnych doptat
pracownika do PPE.




ERRATA

Numer | Strona | Jest Powinno by¢ Wyjasnienie btedu

37 324 ,,Zademonstrujq tona ,Zademonstruje to na wykre— Data poczatkowa w tek-
wykresie przedstawiaja- sie przedstawiajacym zmiane $cie nie pasowata do
cym zmiane wartosci tego warto$ci tego samego portfela danych prezentowanych
samego portfela w dwéch w dwéch réznych wariantach na pézniejszym wykre-
réznych wariantach od od grudnia 2013 roku do sie ze strony 325.
kwietnia 2014 roku do grudnia 2022 roku.”
grudnia 2022 roku.”

38 335 | ,Zalézmy, ze inwestor »Zalézmy, ze inwestor Brakowato ,z" w zdaniu.
korzysta konta w domu korzysta z konta w domu
maklerskim nr 3” maklerskim nr 3”

39 336 | Grafika zatytulowana 13,43 PLN Btad kalkulacyjny.

grafika | ,Zakup jednostki ETF-u
za PLN” ostatnia liczba
w tabeli: 13,33 PLN

40 336 | ,wiec wjego portfeluzosta- | ,wiecwjego portfelu zostatoby | Btad kalkulacyjny.
toby niezainwestowane niezainwestowane
47,74 ztotego.” 46,74 ztotego.”

M 336 | ,wykonasie po ,wykona sie po 566,57 zlotego” Btad kalkulacyjny.
566,67 ztotego”

42 336 | ,narachunku zostanie ,narachunku zostanie Btad kalkulacyjny.
tylko 13,33 ztotego.” tylko 13,43 ztotego.”

43| 342 | ,Podobny problem doty- ,Podobny problem dotyczy Zmiana zwiazana z roz-
czy kont IKZE, na ktérych kont IKZE, na ktérych w listo- | szerzeniem oferty BM
w potowie 2023 roku padzie 2023 roku nie kupisz za- | PKO BP o IKZE Obligacje,
w ogodle nie kupisz polskich | réwno polskich obligacjideta- | ktdra nastapitajuz po
obligacji detalicznych, licznych, jak i ETF-6w na akcje | zleceniu druku ksiazki.
poniewaz zaden dom ma- z catego $wiata, poniewaz za-
klerski nie oferuje tych den dom maklerski nie oferuje
kont z takg mozliwo$cig.” tych kont z taka mozliwoscig.”

44 354 | ,KontoIKZE: ,Konto IKZE:” Zmiana zwiazana z roz-
« Opcja 1: zagraniczne » Opcja 1: zagraniczne szerzeniem oferty BM
fundusze ETF (w czerwcu fundusze ETF. PKO BP o IKZE Obligacje,
2023 roku nie ma IKZE » Opcja 2: obligacje ktora nastapita juz po
oferujacego detaliczne oszczednosciowe. zleceniu druku ksiazki
obligacje skarbowe).”

45 354 | ,KontoIKZE:” ,Konto IKZE (wybér jed- Brakowato informaciji

nej z 2 opcji, bo mozna
mie¢ tylko jedno IKZE):”

o tym, ze mozna miec¢
tylko jedno konto IKZE.




ERRATA

Numer | Strona | Jest Powinno by¢ Wyjasnienie btedu

46 368 | ,ze prawie na pewno powie- | ,Ze prawie na pewno powie- Brakowato informacii
lisz kilka paristw w skladzie | lisz kilka paiistw w sktadzie o tym, ze tym sposo-
swojego portfela, czego swojego portfela lub wyklu- bem mozna nie tylko
lepiej unikaé, jedli chcesz sie | czyszje z niego, czego lepiej powieli¢ kilka panstw
trzymaé prawdziwej $wia- unikaé, jesli cheesz sie trzy- w sktadzie portfela, ale
towej proporcji rynkéw.” ma¢ prawdziwej §wiatowej i wykluczyé je z niego.

proporcji rynkéw i zadnego
znich nie pomingé.”

47 389 | ,(nigdy powyzej wartosci ,(ale nigdy powyzej wypra- Drobna korekta, ponie-
nagromadzonych odsetek, cowanego przez obligacje waz obligacje 4-letnie
wiec nie da sie na tym zysku, wiec nie da sie na po 12 miesiacach moga
nominalnie straci¢).” tym nominalnie stracié).” wyptacié¢ odsetki, a przy

weczesniejszym wykupie
po wyptacie odsetek kara
i tak bedzie pobrana, ale
z wartosci obligacji.
48 397 | Wykres zatytutowany W tytule wykresu powinno by¢ | Fundusz Vanguard FTSE
(wy- | ,Kombinacja funduszy VIG | ,wobec funduszu ETF na sze- All-World UCITS ETF
kres) | iVIGIw proporcji 5:1 wobec | rokirynek (FTSE All-World)”. | DISTRIBUTING $ledzi
funduszu ETF na szeroki indeks FTSE All-World
rynek (MSCI ACWI)” a nie MSCI ACWI.

49 422 | ,iwarto$é aktywéw, .1 warto$¢ aktywéw Doprecyzowanie, bo

ktérymi zarzadza” jej klientéw” aktywa klientow to nie to
samo, co aktywa, ktorymi
sie (aktywnie) zarzadza.

50 422 | ,Imstarszafirma,im wiecej | ,Imstarsza firma, im wiecej Doprecyzowanie, bo
ma klientéw i im wiekszy- ma klientéw i im wieksze aktywa klientow to nie to
mi aktywami zarzadza” $rodki maja tam ci klienci” samo, co aktywa, ktorymi

sie (aktywnie) zarzadza.

51 423 | ,zadnainstytucja nie Jtylko jedno z nich oferuje Zmiana zwiazana z roz-
umozliwia obecnie doko- IKZE z dostepem do polskich szerzeniem oferty BM
nywania zakupu polskich obligacji detalicznych, ale PKO BP o IKZE Obligacje,
obligacji detalicznych juz bez mozliwoéci zakupu ktéra nastapita juz po
w ramach IKZE.” zagranicznych ETF-6w.” zleceniu druku ksiazki.

52 463 | ,odcinajgc z niej, ale nigdy ,odcinajac z niej osiagnie- Zabrakto stowa

jej nie zasilajac po stratach.”

te zyski, ale nigdy jej nie
zasilajac po stratach.”

L0siagniete zyski”.




